



De Facto  
ПРЕПАРАЦИЯ

# ШЕРЛОК ХОЛМС, ПУАРО И КОЛОМБО ПО-ВОРОНЕЖСКИ,

ИЛИ ДЕЛО О ЧАСТНЫХ ДЕТЕКТИВАХ



НАТАЛЬЯ ЖИЛЯКОВА



■ Одна воронежская дама отметила в поведении своего супруга некоторые странности и решила проверить его на верность. Наняла детектива, отставника органов безопасности, который начал слежку за «подозреваемым». Мужчина действительно после работы отправлялся не домой, а «налево». И детектив собрал веские доказательства предательства — фотографии «объекта» с подружкой. Но женщине стало жаль терять супруга. К тому же он честно признался, что «налево» свернул «случайно». Жена поняла и простила. Во время примирения она от чистого сердца рассказала мужу, как узнала про измену и кто ей в этом помогал. Решив, что все уже позади, она также без задней мысли поделилась телефоном и адресом детектива. На следующий день тот был жестоко избит...

Еще с десяток лет назад с целью выяснить, не изменяет ли муж, жена отправилась бы прямиком к гадалке. Сегодня для решения этого вопроса гадалку вполне успешно может заменить частный детектив, а ворожбу — расследование. Причем результатом его работы будет не «все зависит от тебя, милочка», а конкретный доказательный отчет с фотографиями и расшифровкой записи разговоров.

Так же, например, начальник, принимая на работу коммерческого директора, вероятно, не захочет тыкать пальцем в небо, а предпочтет знать о претенденте всю подноготную. Да и любого сотрудника лучше проверить на благонадежность. Кому можно поручить такое ответственное и зачастую интимное дело? Некоторые жители нашего города уже давно решают свои проблемы при помощи частных детективов. Кто они — эти воронежские сыщики? Чем реально могут помочь? Как на них выйти? И часто ли к ним обращаются? Много ли их в Воронеже? И вообще — как они выглядят? Расследуем «дело о частных детективах».

## ТОМ 1. КАК СТАТЬ ДЕТЕКТИВОМ

Начало частному сыску как бизнесу положил Эжен Франсуа Видок (1775–1857), бывший шеф французской уголовной полиции. Все 40 частных детективов, зарегистрированных в Воронежской области, также являются выходцами из органов безопасности. Правда, если Видок бросил государственную службу, то наши сыщики начинают заниматься частными расследованиями, в основном, после выхода на пенсию.

### ВЛАДЕЛЬЦЫ НАШЕГО МИРА

Детективы, с которыми мне довелось пообщаться, все как один убеждали, что их работа ничем не отличается от трудовых будней рядового следователя, а в фильмах показывают полную ерунду. На деле нет ни погонь, ни перестрелок, ни бежевого плаща и кубинской сигары, которыми прославился Коломбо. У них нет стеклянного глаза, из кармана не торчит кобура

пистолета, нет темных очков, в которых можно спрятать видеокамеру, в общем — отличить воронежского детектива от обычного прохожего невозможно. Наоборот, чем проще выглядит человек, тем больше вероятность, что он окажется тайным сыщиком.

Сразу оговорюсь, что в этом материале будет минимум экспертов. Потому как детективы — народ по понятным причинам скрытный. И на интервью они соглашались только в том случае, если информация о них — телефоны, пароли, явки — навсегда останетсятайной. Пообещала, конечно. Да и как не обещать, когда бывший сотрудник милиции смотрит так просяще и убеждающе одновременно. Придется ограничиться определениями типа «детектив Сергея» или «детектив-легенда».

### ЗАКОННЫЙ ПАРАДОКС

Несмотря на то, что сыскная деятельность весьма сильно отличается от охранной, закон для них существует один — «О частной детективной и охранной деятельности». Детективы считают этот закон крайне непроработанным. Говорят, что от него больше вреда, чем помощи. Так, получить лицензию и заниматься частными расследованиями им разрешили, а вести наблюдение (то есть вмешиваться в личную жизнь) — нет. Исключение — если тот, в чью жизнь собираются вмешиваться, дает на это свое согласие. Вот такой парадокс!

— Никакой это не парадокс! — возражает Александр ПОНОМАРЕВ, председатель комитета Воронежской областной Думы по законодательству, безопасности, правам человека и Регламенту, до избрания в депутаты работавший замначальника УБОП, Герой России. — Никто не вправе влезать в чужую частную жизнь. На каком основании, например, жена дает разрешение детективу записывать на видео все действия супруга? Это же прямое нарушение его конституционных прав! Вести слежку, то есть ходить за человеком, это одно,ставить скрытую камеру в квартире — совсем другое, это уже незаконно.

### ОПЕРА И ДЕТЕКТИВЫ

Многим, кто начинает заниматься частным сыском, удается сохранить хорошие отношения с бывшими коллегами. Имея такие связи, впоследствии некоторые вопросы можно будет решить с помощью одного звонка. Однако детективы жалуются, что не

все сотрудники милиции охотно идут на контакт. Об этом говорит воронежский детектив-легенда:

— Сегодня есть противостояние между государственными органами и детективами, что очень мешает работе. У нас нет общего «замкнутого круга». Нет поддержки, чувства, что мы работаем в одной области. Я считаю, что охранные и детективные системы должны работать только в интересах УВД. Сыщики и ОПЕРА должны сотрудничать, помогать друг другу, возможно, какие-то дела вести совместно. Но главное — не нужно считать, что мы находимся по разные стороны баррикад.

Про баррикады предположил знакомый сотрудник прокуратуры:

— Все очень просто. Расследование — это бизнес. Как детективы зарабатывают на этом, так и сотрудники госорганов. Так что вполне естественно, между ними может возникнуть конкуренция.

Оперативный сотрудник Алексей, наоборот, не считает, что конкуренция имеет место в отношениях бывших коллег:

— Ко мне часто обращаются знакомые ребята, с которыми я раньше работал, с просьбой помочь какой-то информацией. Своим, конечно, не отказываю. Но незнакомым детективам я не помогаю. Хотя данные, которые я представляю, не имеют особой ценности, распространять их я все же не имею права. Вы знаете, сейчас на «черном» рынке можно купить такие базы данных! Больше чем к половине, что там представлено, даже я не имею доступа.

### ГДЕ В ВОРОНЕЖЕ ДОСТАТЬ ЖУЧОК?

Вообще-то использование жучков запрещено законом. Помните, о вмешательстве в частную жизнь? Но без них узнать, кто бывает в вашей квартире в ваше отсутствие с вашим мужем (женой, дочерью, тещей и т.д.) бывает проблематично. Вот и приходится детективам выкручиваться и изобретать, изобретать и выкручиваться.

Минимальное оснащение для сыщика, ведущего наблюдение, — фотоаппарат, видеокамера, бинокль. Все должно быть высокого качества. Лучше иметь несколько видов аппаратуры (мелкая и крупная техника). Все это можно купить в обычном магазине.

## СПРАВКА

### ДЕТЕКТИВНЫЕ АГЕНТСТВА В РОССИИ

По данным лицензионного подразделения МВД, в 2005 году количество частных детективов увеличилось на 15% и составило 100 200 человек. Более чем на 20% стало больше детективных агентств. В Воронеже зарегистрировано два детективных агентства и 40 частных детективов, 6 из них работают в районах области.



# De Facto

## ПРЕПАРАЦИЯ

Там же можно приобрести, например, камеры для установки видеонаблюдения. Опытный технарь переделает эту камеру в «шпионскую», то есть спрячет ее, например, в ручку или в брелок от ключей.

Хорошую, сильную, а главное — новую, технику можно приобрести только по специальному разрешению, которое выдается службам, занимающимся оперативно-разыскной деятельностью. То есть законным путем к частным сыщикам она никак попасть не может. Впрочем, в Воронеже были случаи, когда сотрудники госорганов одолживали технику у детективов.

### ТОМ 2. ЛЮДИ ОБРАЩАЮТСЯ...

Почему люди обращаются к частным детективам? Полностью ответить на этот вопрос сложно, потому что у каждого свои причины и основания идти к сыщику. Мы собрали самые распространенные.

### ИНСТРУКЦИЯ

#### КАК ОТЛИЧИТЬ ДЕТЕКТИВА ОТ МОШЕННИКА

Решать проблемы с помощью детективов в воронежцев не очень принято. Пока. В любом случае, нельзя отрицать, что его участие когда-нибудь может вам понадобиться. Чтобы частный сыщик вам действительно помог, а не навредил, нужно уметь в них разбираться. Детектив-легенда воронежского сыска дает советы, как отличить мошенника от профессионала.

1. Каждый детектив должен обязательно иметь специальное удостоверение. Если человек, который назывался сыщиком, отказывается предъявлять свое, ссылаясь на конфиденциальность, скорее всего, у него просто нет лицензии.

2. Также должен насторожить отказ о заключении договора (договор на услугу).

3. Если детектив обещает найти без вести пропавшего человека и требует стопроцентной предоплаты, то перед вами явно мошенник. Потому что исчезнувших людей можно отыскать в исключительных случаях (например, если человека убили). Как правило, такие «детективы» берут деньги и через какое-то время сообщают, что пропавшего найти не удалось.

4. Найти украденный транспорт можно, но вернуть его не так-то просто. Автомобиль или, например, мотоцикл можно вернуть, только если они были украдены с целью выкупа. Если человек предлагает найти авто за какую-то конкретную сумму, например, за 10 тысяч рублей, и при этом устанавливает сроки, то перед вами, скорее всего, мошенник.

5. Детектив предлагает установить наблюдение в квартире или машине, владельцем которых заказчик не является. «Никто ничего не знает, — уверяет «специалист». — А вот вы, наоборот, узнаете про супруга всю правду!». Бегите дальше от таких сыщиков. Статью о запрете на вмешательство в частную жизнь еще никто не отменял.

**1. Когда**  
СБОР ИНФОРМАЦИИ ТРЕБУЕТ НАСТОЛЬКО ТОНКОЙ РАБОТЫ, ЧТО ДОВЕРИТЬ МОЖНО НЕ КАЖДОМУ. В таком случае частный детектив может оказаться как нельзя кстати. По рассказам детектива-легенды, несколько лет назад у воронежского банка «Петр Первый» возникли как раз подобные трудности. Некие предпримчивые мошенники сдали помещение, которое арендовал банк, в аренду другой организации. Документы были, естественно, поддельными, но борьба за помещение развернулась нешуточная. Новые «жильцы» грозились подать в суд, но банк съезжал не спешил. Чтобы уличить мошенников, руководство «Петра Первого» обратилось к частному детективу. Представителя банка снабдили всей необходимой «аппаратурой» для встречи с противной стороной и отправили на итоговую беседу. Была также установлена прослушка телефонов и помещений. Никакого соглашения на встрече стороны, естественно, так и не достигли. Однако собранные доказательства помогли банку отстоять свои права.

**2. Когда принимают сотрудника на материально ответственную должность.** Например, менеджера по закупке (продаже). В одной компьютерной фирме как раз на такой должности какое-то время отработал паренек, приехавший из села. Несколько раз удачно отвез товар в регион, и он уже — благонадежный сотрудник. Однако из очередной поездки не вернулся. Разыскивать пропавшего поручили частному детективу. Он выяснил, что бывший менеджер является бывшим «гостем» не столь отдаленных мест. Эх, надо было раньше проверять!

**3. Если в милиции «намекают» на беспрекличность дела.** К детективу Игорю пришла как-то семейная пара, у которой обокрали квартиру. Первым делом они, конечно, заявили в милицию. Но когда пришли узнавать результат через неделю, им заявили «Да мы вас вообще не знаем!». То есть дело заведено не было. Супруги написали жалобу в прокуратуру и одновременно обратились к сыщику. Преступников он нашел, но собрать доказательную базу не смог — слишком поздно было начато расследование.

**4. Когда не хотят выносить сор из избы.** Как рассказал нам детектив Сергей, у супруги влиятельного воронежского бизнесмена пропали драгоценности. Круг подозреваемых — установщик сейфов, домработница и муж. Виноват оказался последний, который решил, что его любовница будет незазорно покрасоваться в украшениях жены. Осталось определить, те ли драгоценности на любовнице или нет. Детективу пришлось под надуманным предлогом сфотографироваться с девушкой. Обманутая и обрадованная жена опознала по снимкам свои украшения, некогда подаренные ей супругом.

### ТОМ 3. ДЕТЕКТИВЫ РЕАГИРУЮТ...

Если обобщить все заказы, то чаще всего детективам приходится участвовать в решении личных проблем заказчика (семейные дела, поиск человека или транспорта), на втором месте по популярности — экономические расследования.

### СЕМЕЙНЫЕ ДЕЛА

Обычно перед началом наблюдения заказчик пишет разрешение на его проведение. Да-да, имеется в виду, что человек просит детектива установить в своей квартире прослушивающие устройства и видеокамеры, чтобы записывать свою речь и все передвижения себя любимого. То, что в запись попадают еще какие-то люди (например, муж заказчицы с поклонницей), — чистая случайность. Что-бы дело пошло быстрее, заказчику рекомендуют «создать условия», то есть уехать из дома на какое-то время. Не совсем этично, конечно, провокировать супруга на измену, но иначе доказательства можно собирать месяцами, а один день слежки стоит 2-5 тысяч рублей (см. «Сколько стоят услуги детектива»). Однако собранные таким способом сведения имеют силу только для внутрисемейных разборок, потому как суд вправе их отклонить.

### МНЕНИЕ

Александр ПОНОМАРЕВ,  
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА  
Воронежской  
ОБЛАСТНОЙ ДУМЫ  
ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ,  
БЕЗОПАСНОСТИ, ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА И РЕГЛАМЕНТУ,  
ЭКС-ЗАМНАЧАЛЬНИКА УБОЛ  
ГУВД, Герой России



#### НУЖНО ВНИМАТЕЛЬНЕЕ СМОТРЕТЬ, КТО ИДЕТ В ДЕТЕКТИВЫ

— На мой взгляд, Закон «О частной детективной и охранной деятельности» несовершен и требует доработки. Но исправлять его нужно не в том, чтобы давать частным сыщикам больше свободы. Необходимо пересмотреть условия выдачи лицензии. Сегодня получить ее достаточно просто. Отработал человек три года в оперативных или следственных подразделениях, и уже может подавать документы на лицензию детектива. А как он работал, никого не интересует. Но люди то увольняются по разным причинам. Я встречал такие случаи, когда, не желая замарать честь мундира, оперативнику предлагали уйти по собственной воле. Он совершает преступок, за который его стоит посадить, а вместо этого — «по собственной воле!». А ведь такой «сотрудник» может отправиться дальше к криминальным группировкам и передать им свои знания, полученные в милиции!

Чтобы привести в порядок этот бизнес, надо навести порядок в лицензировании. Нужно обращать более тщательное внимание на работу человека в органах и лицензию давать только достойным. Такие люди, я считаю, даже выйдя на пенсию, все равно будут взаимодействовать с правоохранительными органами, и от них будет большая польза.

## Поиск автотранспорта

По словам некоторых наших собеседников, найти пропавший транспорт быстрее всего можно в том случае, если он угнался ради возврата. В этом случае поиск начинается с того, что детектив обращается к знакомым авторитетам (если таковые имеются) и интересуется, не видел ли кто пропавшее авто. Если авто не только видели, но и знают его точное местонахождение, то дальше ведется разговор о сумме возврата. Чаще всего она составляет от четверти до половины стоимости автомобиля.

Может быть и другой сценарий: когда машину угнали на заказ. Тогда даже если и знаешь, кто, доказать и тем более вернуть ее крайне сложно. Если в бандитском мире про эту машину ничего не слышали, остается только надеяться, что ее случайно обнаружат милиционеры во время проверки.

Один частный детектив из Тольятти разработал свою схему поиска пропавших авто. У него были базы данных всех автомобилей, которые выпускались на заводе, и базы задержанного транспорта. Сравнивая эти данные, он находил машины, которых никогда не были выпущены с завода. То есть номера на них были попросту перебиты.

## Без вести пропавшие

В среде детективов считается одним из самых бесперспективных заказов. Найти человека, который исчез, подчас бывает сложнее, чем вернуть авто или драгоценности. В основном, люди приходят минимум через полгода-год после того, как человек пропал. Времени прошло уже много. Соответственно, работать сыщику очень сложно.

Весной к воронежскому детективу Игорю обратился человек с просьбой найти родственника. Он уехал в Липецк прошлым летом и не вернулся. Спустя несколько месяцев его лодку нашли на берегу реки. Игорь съездил в Липецк, поговорил с местной милицией, жителями, проверил все морги в округе, но, к сожалению...

## Экономическое расследование

Здесь спрос на услуги детективов формирует, в основном, средний и мелкий бизнес. Потому как у крупного, как правило, есть собственная служба безопасности. Если руководитель хочет получить досье на кого-то из своих сотрудников, он обязательно должен взять письменное разрешение этого сотрудника на сбор информации о нем.

Бывает, что к детективам обращаются проверять не «до», а «после». Когда человек уже отработал свое на фирме, причем отработал «продуктивно». Для себя, естественно. Так было, например, в одной некрупной воронежской организации, занимающейся торговлей. Руководство выяснило, что один из менеджеров «прикарманивал» часть прибыли. Собрать доказательную базу начали частного сыщика. В процессе расследования он выяснил, что прибыль оседала не только в кармане менеджера, но и главного бухгалтера. Сейчас это дело доведено до уголовного и находится в одном из судов Воронежа.

## Политическое расследование

«С политикой стараемся не связываться, — поделился детектив Сергей. — Когда начинается предвыборная гонка, журналисты работают лучше нас, хоть зачастую мы пользуемся одними и теми же базами и методами».

## Том 4. Чего не хватает воронежскому сыску

Сегодня практически невозможно отследить качество работы частного детектива. Есть орган, который выдает им лицензии; по идеи, он же должен контролировать деятельность своих «подопечных». Но как? По отчетам, которые сдают детективы раз в три месяца... А у тех, кто к ним обращается, жаловаться на работу детективов как-то не принято.

— На моей памяти было всего две жалобы на частных детективов, — говорит Юрий ДОЛГИХ, замначальника отдела организации лицензионно-разрешительной работы милиции ОБ ГУВД Воронежской области. — Только в одном случае мы выяснили, что сыщик превысил свои полномочия.

Сами детективы называют воронежский рынок частного сыска хаотичным и сетуют на недостатки закона. Однако, на наш взгляд, несовершенство закона — это не главное. Проблема в катастрофическом падении доверия к государственным органам правопорядка, прежде всего — милиция. Вот что говорит об этом Александр Пономарев:

— Надо признать, что иногда имеют место случаи, когда милиционеры не желают слушать заявителей. Мне как-то пришлось столкнуться с такой ситуацией. Ограбили девушку — сорвали с нее золотую цепочку. В дежурной части одного из РОВД ее «мурыжили» четыре часа. Не брали заявление и не разговаривали, пока она сама не ушла. А нет заявления — нет проблемы. Печально признавать, но такие факты существуют. По поводу работы детективов скажу, что у них достаточно полномочий для

## СПРАВКА

### СКОЛЬКО СТОЯТ УСЛУГИ ДЕТЕКТИВА

Цена заказа зависит от сложности выполнения и загруженности при этом самого детектива. Ниже приведены средние цены сегодняшнего дня.

Наружное наблюдение — от 400 до 600 рублей в час или 2-5 тысяч рублей за день работы «от двери до двери». Плюс накладные расходы. Средняя сумма выполнения заказа на наблюдение — 6-15 тысяч рублей.

Сбор информации о человеке — от 5 до 10 тысяч рублей.

Проверка благонадежности партнера, фирмы — зависит от благосостояния партнера, фирмы.

Поиск автотранспорта — от четверти до половины стоимости транспорта.

Наблюдение за автомобилем — от 20 тысяч рублей за установку датчика, по которому можно проследить и определить местонахождение авто, вплоть до номера подъезда дома.

ПРОВЕДЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ. И настоящий специалист сможет распутать любое дело в рамках закона. Детективы должны понимать, что, прежде всего, для них существует Конституция Российской Федерации. А они говорят: «Вот проблема!». Это не проблема, это нормальное явление.

## СЕКРЕТЫ ДЕТЕКТИВОВ

Как у любого специалиста, у детективов также полно своих профессиональных секретов. Какие-то были описаны в материале, о других они умолчали, некоторые тайны раскрыли «по дружбе» только мне. Очень хочется поделиться ими с вами, дорогой читатель. Но... «я бы мог открыть ответ тот, но йог велел хранить секрет. Вот!» (В. Высоцкий «Песенка про йогов»). **DF**

